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W związku z opracowywaną reformą finansów samorządów - Rada Miejska w Sulęcinie zwraca się do Pana Ministra o uwzględnienie w tej reformie specyfiki naszej Gminy. 


Wobec faktu, że 1/3 terenu Gminy zajmują tereny wojskowe – Gmina Sulęcin pozbawiona jest znacznych dochodów, o których poniżej. 


Gmina Sulęcin obejmuje terytorium 320 km2 – z tego tereny wojskowe (jednostki + poligon OSPWL Wędrzyn) zajmują powierzchnię 104,7 km2 –  tj. 1/3 terenu Gminy Sulęcin. 


Dochody Gminy Sulęcin zostały wykonane w roku 2023 na kwotę 108 566 656,26 zł                   – w tym wpływy z podatków i opłat lokalnych 30 236 497,11 zł.  Z tego Wojsko wpłaciło do gminnego budżetu jedynie ok. 1,5 mln zł – tj. 10 razy mniej niż wpływy z pozostałego cywilnego terenu Gminy. 


Jasno widać, iż Wojsko zajmuje ogromny teren Gminy, natomiast jego wkład do budżetu gminnego jest minimalny. A przecież Gmina Sulęcin wydatkuje na rzecz Wojska znaczące pieniądze :

· finansuje szkołę podstawową w Wędrzynie,

· utrzymuje oczyszczalnię ścieków w Wędrzynie,

· wybudowała nowe drogi asfaltowe na wojskowym osiedlu mieszkaniowym Wędrzyn,

· obsługuje wywóz śmieci,

· dostarcza wodę z wodociągu,

· zapewnia wszelką obsługę administracyjną.


Jeżeli Gminie Sulęcin nie odebrano by 1/3 terenu pod potrzeby Wojska, to mieszkaliby tam ludzie, którzy płaciliby podatek od nieruchomości, podatki PIT i CIT, inne podatki, a Gmina z tego tytułu uzyskiwałaby znaczące dochody – wg naszych szacunków byłoby to ok. 1/3 dochodów budżetu naszej Gminy. Dodamy jeszcze, że do lat '50 na terenie poligonu Wędrzyn były                     3 zamieszkałe wsie (Lędów: 333 mieszkańców; Malutków: brak danych; Trześniówek: 450 mieszkańców), ale mieszkańców wysiedlono, budynki zburzono i urządzono tam poligon wojskowy. 


Jednak największą naszą krzywdą jest zwolnienie Wojska z płacenia podatku rolnego na podstawie art. 12 ust. 1, pkt 4c ustawy z dnia 15 listopada 1984r, o podatku rolnym. To najbardziej dotkliwy cios finansowy dla naszej społeczności – Wojsko zajmuje ogromny teren gminny za który praktycznie nie płaci prawie nic. 

Ponadto ujawnił się jeszcze jeden problem – wśród żołnierzy pełniących służbę                            w jednostkach wędrzyńskich obecnie jest tylko nikła ich liczba, która jest zameldowana na terenie naszej Gminy. Wcześniej liczba zameldowanych żołnierzy była znaczna, ponieważ Wojsko posiadało znaczną liczbę mieszkań dla nich i istniał obowiązek meldunkowy. Obecnie około 90%  żołnierzy odbywających tu służbę posiada zameldowanie w różnych częściach Polski. Wielu żołnierzy traktuje pobyt tutaj jako tymczasowy i nie posiada tutaj meldunku (tym bardziej, że nie jest on obowiązkowy), co przekłada się na to, że żołnierze rozliczenia podatkowe robią w innych częściach kraju. Z tego powodu odpisy z podatku PIT od znaczącej liczby żołnierzy, którzy tutaj fizycznie zamieszkują, nie trafia do budżetu Sulęcina. 


Jest jeszcze jeden aspekt szkodliwego sąsiedztwa Wojska – ich pojazdy, częstokroć wielotonowe, rozjeżdżają drogi gminne, które ciągle trzeba naprawiać. Wojsko do remontu dróg się nie dokłada, ale z nich intensywnie korzysta (liczne dojazdy/dowozy sprzętu na poligon) i bardzo je niszczy. To Gmina Sulęcin ponosi w całości ciężar naprawy dróg – tutaj można by także znacząco zwiększyć rządowe środki celowe na remonty dróg w gminach, gdzie stacjonuje Wojsko. 


Jako radni Gminy Sulęcin zwracamy się do Pana Ministra o uwzględnienie                      w prowadzonej reformie dochodów dla samorządów, specyficznej sytuacji naszej Gminy                    i wprowadzenie mechanizmu rekompensującego utratę dochodów z tego powodu, że Wojsko zajmuje znaczący teren Gminy, a obecny wkład finansowy Wojska do budżetu gminnego               w żaden sposób nie rekompensuje utraty dochodów, gdyby ten teren był cywilny. 


Zauważamy także pozytywne aspekty obecności Wojska, jak choćby zatrudnienie znaczącej liczby miejscowych pracowników cywilnych, czy wydatkowanie znaczących kwot na lokalnym rynku z pensji żołnierzy pełniących tu służbę, jednakże nie równoważy to znacznego uszczuplenia dochodów Gminy Sulęcin oraz koniecznych wydatków Gminy na bieżące utrzymanie infrastruktury gminnej, z której na co dzień korzysta Wojsko. 


Dzisiaj jesteśmy „karani” finansowo za to, że na swoim terenie posiadamy Wojsko. Prosimy więc o rekompensatę w nowym systemie finansowania samorządu gminnego w formie przyznania dodatkowych środków finansowych dla Gminy z tytułu obecności Wojska – na tej samej zasadzie, jak przewiduje projekt reformy odnośnie terenów chronionych (parki narodowe, krajobrazowe, obszary Natura 2000). Jeżeli parki krajobrazowe stanowią podstawę do przyznania gminom większych dochodów, to logicznym byłoby także zwiększenie dochodów samorządu z tytułu zajmowania terenów gminnych przez Wojsko. 
